

# 年中大促掀消费热潮 扩内需再迎强劲动力

一年一度的“618”购物节再度展现国内消费市场活力。京东平台“618”购物节累计下单金额超3438亿元，创下新的纪录；苏宁易购“618”开局1小时，全屋家装、智能家居产品销售同比增长135%；天猫6月1日当天就有755个新品牌首日成交额超过100万元……除了传统电商平台外，短视频平台抖音和快手也加入其中。

分析指出，消费火爆的背后，一系列新变化新趋势折射出当前我国消费升级与产业升级的“共振”。未来随着城镇化的加速推进、收入水平的不断提升、县域消费环境的日益改善等有利因素不断叠加，消费潜力还将不断释放，有望为进一步扩内需拉动经济增长注入强劲动力。



## >> 年中大促喜报频传 折射消费新亮点 <<

从今年6月1日开启的年中促销季里，多个电商平台喜报频传。在消费品类上，不断刷新的智能产品、数字产品消费额折射出消费市场的提质升级。苏宁易购上智能健康家电增长亮眼，烘干杀菌功能洗衣机成交额增长274%，护眼智能语音大屏电视销量增长173%。京东上高端笔记本电脑成交额同比增长145%，新风空调成交额同比增长7.2倍。

国货品牌呈现快速增长的态势，备受95后、00后追捧。京东上236个品牌破亿，中国品牌占比达73%，其中小米手机销量累计第一，realme真我手机销量同比增长30倍。苏宁易购上，李宁、特步、安踏等运

动商品交易总额增长66%。抖音电商上，非遗商品的订单量环比增幅达173%。

另外，下沉市场活力持续释放。针对下沉市场用户的京东极速版成交额同比增长25倍，购物用户数同比增长15倍。

在消费场景上，消费场景更加丰富多元。天猫品牌店铺直播成交额比去年同期增长超100%，成交超千万元的店铺直播间数量超去年同期两倍。京东直播累计带货同比增长161%。快手电商在6月1日至14日，品牌直播商品交易总额环比增长148%。

毕马威中国零售及消费品行业主管合伙人钱亦馨对记者表示，新冠疫情催生的

宅经济和无接触经济带动了直播电商为代表的私域流量渠道等新消费业态和模式的火爆，围绕健康和智能理念的新细分品类层出不穷。“随着国家多种鼓励措施的出台，以及新基建和数字经济对零售业技术的赋能，线上消费场景将进一步丰富。”

钱亦馨指出，从消费人群来看，对国产品牌拥有更高认同度和自豪感的Z世代人群逐渐成为消费主力军，他们对商品的技术、设计、情感共鸣、环境友好都有着更高的要求和期待，借助在供需两端所具有的独特优势，一批高颜值和兼具性价比的国货品牌将迎来快速发展期。

## >> 新趋势凸显 扩内需迎政策加力 <<

值得注意的是，在市场加速回暖的同时，还呈现出包括商品供给优化、物流配送体系转型升级等一系列新趋势，成为接下来促消费扩内需的重要发力点。

“618”期间，数字技术的深度应用正在助力消费市场提质增效。京东上，C2M反向定制模式成为高品质消费高质量增长的“杀手锏”，电脑数码C2M模式商品成交额同比提升超100%。阿里妈妈全域智能营销平台为店铺引导新增购买用户数增长超过140%。

现代物流技术、智能化云仓等新技术大规模应用，为消费爆发式增长提供了源动力。苏宁云仓发货量较去年同期增长5倍，全国95%的区县实现半日达、当日达，24小时送装完成率高达98%。京东平台

上，智能供应链每天提供包括补货、调拨等超40万条供应链智能决策。

苏宁金融研究院高级研究员付一夫对记者表示，这些现象充分反映出当前我国消费升级与产业升级的“共振”，以数字化、信息化和智能化为核心的新型消费业态正蓬勃发展，在有效降低经营者销售和消费者购买之间的成本、有效提升消费者消费体验的同时，促进生产、流通、经营等各个环节运行的提质增效降本，并不断衍生出新的消费场景。

事实上，这些亮点也成为政策支持重点。国家发展改革委日前明确，将支持发展超高清视频终端、虚拟现实/增强现实设备、可穿戴设备等面向消费升级的电子产品。此前，工信部发布通知，组织开展2021

年新型信息消费示范项目申报工作，将围绕生活类信息消费、公共服务类信息消费等方向，遴选一批新型信息消费示范项目，重点包括C2M反向定制产品、“无接触配送”模式、智能家居、智能服务机器人等，进一步释放信息消费潜力，推动信息消费扩大和升级。

另外，农村消费也成为政策支持重点。6月11日，商务部等17部门印发《关于加强县域商业体系建设促进农村消费的意见》提出，实施“县域商业建设行动”，力争到2025年，在具备条件的地区，基本实现县县有连锁商超和物流配送中心、乡镇有商贸中心、村村通快递，促进农民收入和农村消费双提升。

## >> 消费升级加速 为发展注入新动能 <<

分析指出，在长期发展过程中，我国消费潜力持续释放为建设强大国内市场提供了有力支撑。在多重利好之下，消费升级带来的新增长空间还将为经济发展注入更多动能。

“我国消费市场经历从商品短缺与消费不足到排浪式、模仿式消费，再到个性化、多元化消费的演进历程，消费市场从一穷二白的萧条场景发展到今天供需两旺的繁荣景象。”中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东对记者表示，消费需求

逐步的释放，为我国经济发展提供了强劲动力。

付一夫认为，消费对经济发展的基础性作用还将进一步强化。在具体举措上，他指出，要在市场经济环境下，以消费环境的改善释放新空间，以扩大有效供给满足新需求，打通堵点、补齐短板，推动消费和投资良性互动、产业升级和消费升级协同推进，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，进而提升国民经济整体效能，

为国民经济高质量发展注入新动能。

刘向东建议，未来培育壮大消费市场，要加快促进消费、储蓄、投资等优化配置，畅通生产、分配、流通、消费的经济循环，加快提升国民经济体系整体效能，包括构建与消费结构升级相适配的供给体系，着力完善引导商品与服务供需适配的市场机制，扩大和培育有实际购买力的有效需求，着力通过扩大有效投资形成创造新需求的新供给等。

据新华社

## 国家防总启动防汛Ⅳ级应急响应

记者21日从应急管理部获悉，受近日连续降雨影响，黑龙江上游、嫩江上游及部分支流发生超警洪水，部分江段发生超保洪水。6月21日14时，嫩江尼尔基水库入库流量4160立方米每秒，形成嫩江2021年第1号洪水。鉴于当前防汛形

势，国家防总于6月21日13时启动防汛Ⅳ级应急响应。

国家防总要求，相关省(自治区)防指及时启动或调整应急响应，加强监测预报预警和会商研判，抓好江河超警超保河段巡查防守，切实做好水库安全度汛、中小

河流防洪、山洪地质灾害防御等工作，提前转移危险区群众，确保群众生命安全，最大限度减轻灾害损失。

目前，国家防总工作组正在黑龙江省协助地方做好防汛抗洪抢险救灾工作。

据新华社

## 中欧班列 累计开行突破4万列

记者6月20日从国家发展改革委获悉，推进“一带一路”建设工作领导小组办公室6月20日在京召开中欧班列统一品牌五周年工作座谈会。会议指出，截至目前，中欧班列累计开行突破4万列，合计货值超过2000亿美元，打通了73条运行线路，通达欧洲22个国家的160多个城市。

2011年3月，首趟中欧班列从重庆发出，开往德国杜伊斯堡，开启了中欧班列创新发展的序章。2016年6月20日，统一品牌中欧班列首达欧洲(波兰)仪式在波兰华沙举行，中欧班列进入跨越式发展阶段。

中欧班列铸成了沿线国家互利共赢的桥梁纽带。会议指出，中欧班列运送货物货值占中欧货物贸易的比重逐年提升，从2015年的1%增至2020年的7%。特别是新冠肺炎疫情发生以来，中欧班列累计向欧洲发运1199万件、9.4万吨防疫物资。

会议强调，要巩固扩大中欧班列发展规模，不断提升发展效益，坚持政府引导下的市场化运作方式，大力破解境内外“堵点”“卡点”，统筹相关区域协同发展，促进中欧班列行稳致远。

一要着力增强中欧班列设施保障能力。以瓶颈路段和拥堵口岸为重点，积极推动中欧班列西、中、东通道“卡脖子”路段升级改造，着力提升枢纽集结能力。

二要着力提升中欧班列开行质量效益。不断完善中欧班列开行方案，动态调整和优化开行线路，大力拓展回程货源，持续提高通关效率。同时，还要充分发挥好考核导向作用。

三要着力推进中欧班列市场化发展。始终坚持“政府引导、市场运作、企业主体”的原则，遵循市场规律和竞争规则，为中欧班列持续健康发展营造良好市场环境。

四要着力增强中欧班列持续发展动力。加快中欧班列信息平台、智慧口岸建设，推进中欧班列与丝路海运、西部陆海新通道等联动发展，积极推动“运贸一体化”，积极探索开行“人文班列”“旅游班列”。

五要着力加强中欧班列国际合作。始终秉持丝路精神，坚持共商共建共享原则，推动共商深度合作、共建施项目、共享发展成果，将中欧班列打造成为惠及各方、携手前进的阳光大道。

六要着力确保中欧班列安全稳定运行。加强重点口岸疫情防控，科学消杀，严防输入，坚决守好国门。不断完善中欧班列运行中人防、物防、技防“三位一体”安保措施，保障中欧班列安全稳定运行。

据新华社